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ВСТУП

Актуальність дослідження. Пам’ять, як основа можливостей людини, є унікальною й особливою. Без пам’яті неможливе природнє функціонування ні особистості, ні суспільства. Завдяки розвитку пам’яті, її вдосконаленню, люди досягли тих вершин та результатів діяльності, благами яких ми користуємося кожного дня. Подальший розвиток суспільства загалом та кожної особистості зокрема, не можливий без систематичного формування та удосконалення процесів та операцій пам’яті. 

ХХІ століття ознаменоване бурхливим розвитком науково-технічного прогресу, коли різко збільшився потік інформації. У школі підліток також послуговується великим обсягом інформації: її потрібно вміти переробити, вибрати потрібне, багато запам’ятати. Успіх навчання школярів, їхній повноцінний психічний розвиток багато в чому визначаються пам’яттю, тобто здатністю зберігати й відтворювати все те, що було раніше, – думки, почуття, дії. 

Проблема пам’яті в психології добре розроблена. У межах загально-теоретичних психологічних підходів означену проблему вивчали 
(П. Блонський, Л. Виготський, В. Зінченко, О. Леонтьєв та ін.); педагогічних – (С. Бочарова, П. Зінченко, О. Смирнов та ін.); фізіологічних – (О. Лурія, 
І. Павлов, І. Сєченов, О. Хомська та ін.); особливості процесів запам’ятовування – (В. Ляудіс, Є. Панова, Є. Заїка та ін.); відтворювання – (Я. Большунов, В. Соловйов та ін.). Вагомий унесок у розвиток теорії пам’яті зробили зарубіжні дослідники (Д. Андерсон, Р. Аткінсон, Г. Еббінгауз, П. Ліндсей, Г. Мюллер, Д. Норман, К. Шеннон та ін.).

На нашу думку, все ж варто продовжувати вивчати психологічні особливості пам’яті в підлітковому віці. Це асоціюється з такими причинами:

-   у психіці, зокрема і в пам’яті, в пубертатний період відбуваються кардинальні зміни через перехід від дитинства до дорослості, які готують підлітка до функціонування на більш досконалому рівні;

- психофізіологічні особливості підліткового віку накладають відбиток на перебіг усіх пізнавальних процесів, в тому, числі й на пам’яті;

- необхідність підлітків долати все більш складні навчальні навантаження через перехід та навчання в середній ланці школи й ускладнення шкільної програми;

- швидке знаходження потрібної інформації через ґаджети не активізує процеси пам’яті, зокрема, запам’ятовування. 

Тому ще більш актуальним стає питання про вдосконалення пам’яті учнів, про раціональне використання її для навчання та інших видів творчої діяльності. Саме актуальність проблеми обумовила вибір теми бакалаврської роботи: «Психологічні  особливості запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку».
Мета дослідження: визначення рівня розвитку запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:


1) проаналізувати психологічні теорії пам’яті.

2) охарактеризувати психологічні особливості пам’яті та запам’ятовування в учнів підліткового віку;

3) здійснити діагностику та оброблення результатів дослідження; 

4) розробити систему вправ для покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку.

Об’єкт дослідження:  розвиток пам’яті в учнів підліткового віку.

Предмет дослідження: психологічні особливості запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку.

Методи дослідження: теоретичні: метод системного аналізу, метод термінологічного аналізу; емпіричні: спостереження, метод тестів. 
Наукова новизна: доповнення відомої інформації, яка стосується  психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку.
Практичне значення: запропонована система вправ сприятиме  можливості її використання під час психологічної допомоги учням підліткового віку, що мають не оптимальний рівень запам’ятовування навчального матеріалу.
База дослідження. У дослідженні взяли участь 36 учнів підліткового віку Дмитрівської ЗОШ-III ступенів Бахмацького району Чернігівської області.
Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота ілюстрована таблицями та рисунками. Загальний обсяг роботи становить 61 сторінку, список використаних джерел складає 62 позиції.
РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЗАПАМ’ЯТОВУВАННЯ МАТЕРІАЛУ РІЗНОГО РІВНЯ СКЛАДНОСТІ В УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ 

1.1. Феномен пам’яті в контексті різних психологічних теорій

Вивчення пам’яті почалося багато століть тому, коли людина стала, хоча й невиразно, почала здогадуватися про те, що здатна запам’ятовувати й зберігати інформацію. При цьому пам’ять завжди пов’язувалася з процесом навчання (тобто накопичення інформації), а спроби пояснення пам’яті завжди збігалися з відомими на даному історичному відрізку методами зберігання інформації. Наприклад, стародавні греки відповідно до прийнятого в той час способу запису вважали, що інформація у вигляді якихось матеріальних частинок потрапляє в голову і залишає відбитки на м’якій речовині мозку, як на глині ​​або воску. За уявленнями греків, уособленням, а потім богинею пам’яті була Мнемозина (Мнемосина, Мнемозида), дочка Урана і Геї. 
Дві тисячі років тому французький філософ і натураліст Рене Декарт, творець «гідравлічної» моделі нервової системи, припустив, що часте використання одних і тих самих пустотілих трубок (так Р. Декарт уявляв собі будову нервових волокон) призводить до їх розтягування і зниження опору руху «життєвих духів», що супроводжується формуванням навичок, тобто запам’ятовуванням [22]. 

Сучасний стан розвитку психологічної науки засвідчує, що поки що відсутня єдина й закінчена теорія пам’яті. Розмаїття гіпотетичних концепцій обумовлена активізацією пошуків, особливо останніми роками, представниками різних наук. Вони презентують різноманітні теорії пам’яті, які можна об’єднати в дві великі групи: природничі та психологічні. Загальне уявлення про першу групу теорій полягає в тому, що їх прихильники прагнуть вирішити проблему пам’яті на матеріалі, отриманому в результаті саме природничо-наукових досліджень. Психологічні теорії пам’яті виходять з інших позицій. 

Серед перших психологічних теорій пам’яті була асоціативна теорія, яка з’явилася ще в XVII ст. Вона лягла в основу перших класичних експериментальних досліджень Г. Еббінгауза і його продовжувачів 
(Г. Мюллера, А. Пільцекера, Ф. Шумана та ін.). Вказана теорія повністю базувалася на асоціаціях – зв’язку між окремими психічними феноменами. Пам’ять визначається як дуже складна система короткочасних й довготривалих, більш-менш стійких асоціацій за суміжністю, подібністю, контрастом, тимчасовій та просторової близькості. Деякі елементи інформації запам’ятовуються, зберігаються й відтворюються в певних логічних, структурно-функціональних смислових асоціаціях з іншими [4].
Класичні дослідження Г. Еббінгауза супроводжувалися роботами німецького психіатра Е. Крепеліна, який застосував ці прийоми до аналізу перебігу процесу запам’ятовування у хворих з психічними змінами, і німецького психолога Г. Мюллера, який залишив фундаментальне дослідження, присвячене основним законам закріплення й відтворення слідів пам’яті в людини. Проте перших етапах вивчення процесів пам’яті обмежувалося її дослідженням у людини, і було швидше вивченням спеціальної свідомої мнестичної діяльності (процесу навмисного заучування й відтворення слідів), ніж процесом широкого аналізу природних механізмів фіксації слідів, що однаковою мірою виявляються як у людини, так і в тварини. З розвитком об’єктивного дослідження поведінки тварини, особливо з першими кроками по дослідженню законів вищої нервової діяльності, сфера вивчення пам’яті була істотно розширена [22].

Проблемою, яку не змогла вирішити асоціативна теорія, стало пояснення вибірковості людської пам’яті, цілеспрямованого характеру мнемічних процесів.  Однак, завдяки цій теорії були відкриті й описані багато механізмів й законів пам’яті, наприклад, закон забування Г. Еббінгауза: забування матеріалу після його попереднього заучування відбувається нерівномірно. Швидше за все цей процес відбувається протягом перших годин і днів після запам’ятовування [20].

Наприкінці XIX ст. з’являється гештальт-теорія, представлена іменами М. Вертгеймера, К. Коффки, В. Келера. У ній основним поняттям і одночасно основним принципом була початкова, цілісна організація первинних елементів – гештальт. Основна ідея цієї концепції полягала в тому, що й під час запам’ятовування, і під час відтворення матеріал, як правило, має вигляд цілісної структури, а не випадкового набору елементів як в асоціативній теорії [17].
Закони формування гештальта, на переконання прихильників цієї теорії, визначають пам’ять. Тут особливо підкреслювалося значення структурування матеріалу, його доведення до цілісності, організації в систему при запам’ятовуванні й відтворенні, а також роль намірів і потреб людини в процесах пам’яті.  Знайшовши психологічне пояснення деяким фактам вибірковості пам’яті, гештальт-теорія не поставила і не вирішила питання про залежність розвитку пам’яті від практичної діяльності людини [56].
На початку ХХ ст. з’явилися біхевіоризм (Дж. Уотсон, Е. Торндайк, 
Б. Скінер) і психоаналіз (З. Фройд). Біхевіоризм схожий з асоціативною теорією, але єдина суттєва відмінність полягала в тому, що біхевіористи підкреслювали роль підкріплень у запам’ятовуванні матеріалу. З. Фройд і його послідовники з’ясували роль позитивних і негативних емоцій, мотивів і потреб у запам’ятовуванні та забуванні матеріалу [26]. 

Приблизно в цей самий час, тобто на початку ХХ ст., виникає смислова теорія пам’яті у Вюрцбургській школі (А. Біне, К. Бюлер). Пам’ять людини має осмислений характер. Концепція, представлена ​​вищевказаними авторами, висуває на перший план смисловий зміст матеріалу, що запам’ятовується. Вони намагалися перетворити пам’ять у відтворення «чистих» думок, які зовсім не залежать від будь-якої мовленнєвої форми. А. Біне і К. Бюлер роблять висновок, що запам’ятовуються не так самі слова і речення, скільки ті думки, які ними позначаються. Проте, висуваючи це само по собі, правильне положення Біне і Бюлер відповідно до загальних тенденцій свого вчення про «чисту» думку зовсім розривають і зовні протиставляють одна одній запам’ятовування думок і запам’ятовування слів. У цьому спостерігається їх схожість з асоціативною теорією, яка також відривала смисловий зміст від словесного тексту. Щодо цієї теорії, робота відповідних процесів безпосередньо залежить від наявності або відсутності смислових зв’язків, які об’єднують запам’ятовуваний матеріал у смислові структури. Стверджується, що підлягає заучуванню чи відтворенню матеріал, включений у контекст певних смислових зв’язків [51, С. 7–8].

Фізіологічна теорія пам’яті ґрунтується на найважливіших положеннях вчення І. Павлова про закономірності вищої нервової діяльності. Умовний рефлекс як акт утворення зв’язку між новим і вже раніше закріпленим змістом складає фізіологічну основу акту запам’ятовування [40].

Вчення про утворення умовних тимчасових зв’язків – це теорія механізмів формування індивідуального досвіду суб’єкта, тобто власне теорія «запам’ятовування на фізіологічному рівні», а умовний рефлекс як акт утворення зв’язку між новим і вже раніше закріпленим змістом складає фізіологічну основу акту запам’ятовування [23].
Для розуміння причинної обумовленості цього акту найважливіше значення має поняття підкріплення. Підкріплення (в найбільш частому вигляді) – це досягнення безпосередньої мети дії індивіда. В інших випадках – це стимул, мотивуючий дію або коригуючий її (наприклад, у разі негативного підкріплення). Тобто «підкріпити» означає вказати на збіг знову утвореного зв’язку з досягненням мети дії, а як тільки зв’язок збігся з досягненням мети, вона залишилася і зміцнилася (І. Павлов). Усі характеристики цього зв’язку з цим, насамперед ступінь його міцності, обумовлюються саме характером підкріплення як мірою життєвої (біологічної) доцільності даної дії. Коригуюча функція підкріплення в здійсненні дії особливо повно розкрита в працях П. Анохіна, який показав роль підкріплення в регуляції активності суб’єкта, в замиканні рефлекторного кільця.

Таким чином, фізіологічне поняття підкріплення, співвіднесені з психологічним поняттям мети дії, є пунктом злиття фізіологічного та психологічного плану аналізу механізмів процесу запам’ятовування. Цей синтез понять, збагачуючи кожне з них, дозволяє стверджувати, що за своєю основною життєвою функцією пам’ять спрямована не в минуле, а в майбутнє: запам’ятовування того, що «було», не мало б сенсу, якби не могло бути використано для того, що «буде». Закріплення результатів успішних дій є можливим прогнозуванням їх корисності для досягнення майбутніх цілей [7].
З кінця 30-х – початку 40-х років до теперішнього часу в радянській психології найактивніше розвивається напрям, пов’язаний із загальнопсихологічною теорією діяльності. Великий внесок у розроблення цього підходу зробили психологи Харківської групи.  На початку 30-х років саме в Харкові зібралися молоді вчені, які багато в чому заклали основи майбутньої радянської психології  (О. Леонтьєв, О. Лурія, В. Аснін, Л. Божович, П.  Гальперін, Е. Гордон, Д.  Дубовіс, О.  Запорожець, П.  Зінченко, 
О.  Концева, К.  Хоменко та ін.). До них часто приїжджав з Москви 
Л.  Виготський, а з тодішнього Ленінграду – Д. Ельконін. Одним із пріоритетних дослідницьких напрямів у Харківській психологічній школі була пам’ять. Основоположники цього підходу П. Зінченко і О. Смирнов стали розглядати пам’ять у контексті складної людської діяльності, досліджувати пам’ять в її єдності з діяльністю. П. Зінченко, будучи аспірантом О.  Леонтьєва, розробив, яка згодом стала класичною, методику дослідження мимовільного запам’ятовування.  

У 50-ті – 70-ті роки проблематика пам’яті в Харківській психологічній школі перетворилася в домінуючу. Багато в чому це стало можливим завдяки дослідному і організаторському таланту П.  Зінченко, який 1963 року заснував кафедру психології в Харківському державному університеті [19].

Однією з основних передумов діяльнісного підходу до пам’яті виступає сформоване у руслі функціонально-генетичного підходу уявлення про запам’ятовування як складний внутрішньо-опосередкований процес, що є результатом інтеріоризації зовнішніх опосередкованих дій, що складається з ряду різних, переважно інтелектуальних операцій. Така точка зору на пам’ять і становить найбільш загальний методологічний принцип діяльнісного підходу до неї [19, С. 11–12].

Концепція одержала свій подальший розвиток у культурно-історичній теорії походження вищих психічних функцій людини, яку розробив 
Л. Виготський і його учні  О. Леонтьєв і О. Лурія. У цій теорії довільна пам’ять є однією з вищих психічних функцій і продуктом культурного, соціального розвитку людини. Цей вид пам’яті, на відміну від мимовільної, є засобом запам’ятовування, яким оволодіває людина. Тому пам’ять людини має соціальний характер, соціальну природу.

О. Леонтьєв виділив етапи філо- та онтогенетичного розвитку пам’яті, її поступового перетворення з «натуральної» (безпосередньої) у «культурну» (опосередковану). Дослідження О. Лурії дозволили описати фізіологічні механізми пам’яті [21].

Розвиток вищих людських форм пам’яті відбувається через опосередкування зовнішніми стимулами-знаками. За рахунок цього пам’ять змінюється в якісному відношенні – змінюється за структурою і способам функціонування. Знаходячи владу над пам’яттю, людина звільняє свою поведінку від автоматичної сліпої дії минулого [7].
У межах цієї теорії виокремлюються два шляхи розвитку пам’яті. Перший полягає в розвитку зовнішніх засобів запам’ятовування, що в результаті спричиняє виникнення письма. Другий шлях полягає в переході від зовнішніх засобів запам’ятовування до внутрішніх, тобто до розвитку власне логічної пам’яті. Звідси виникає проблема «виховання пам’яті», її удосконалення в людини. Пам’ять перестає бути сліпою відсталою природною силою, яку не можна змінити. Пам’ять в онтогенезі піднімається на вищий щабель, підвищується її ефективність. Людина починає не просто користуватися своєю пам’яттю щодо її природі, а й панувати над нею.

Таким чином, у межах культурно-історичної теорії пам’яті зроблена спроба простежити філогенез пам’яті на основі зіставлення даних з онтогенезом. Намічена загальна широка схема пам’яті, що охоплює всю письменну й дописьменну історію людства. Ця теорія показала, що посилатися тільки на фізіологію пам’яті (нервові процеси) – це означає нічого не сказати, бо в психології пам’яті людини це нічого не пояснює  [55].  
На основі результатів і висновків, отриманих при вивченні пам’яті в руслі діяльнісного підходу, розроблені численні конкретні практичні рекомендації щодо раціональної організації діяльності людини, що забезпечує високоефективне запам’ятовування й відтворення матеріалу, оптимізації структур та операцій самого процесу запам’ятовування, які складають його безпосередній психологічний механізм [19].

Нейрофізіологічний рівень вивчення механізмів пам’яті на сучасному етапі все більш зближується і нерідко прямо поєднується з біологічним.  Це підтверджується численними дослідженнями, проведеними на стику зазначених рівнів.  На основі цих досліджень виникла, зокрема, гіпотеза про двокроковий характер процесу запам’ятовування:

1)   у мозку відбувається короткочасна електрохімічна реакція, що викликає зворотні фізіологічні зміни в клітинах;

2) власне біохімічна реакція, пов’язана з утворенням нових білкових речовин [34, c.  117].

Прихильники хімічних теорій пам’яті, вважають, що специфічні хімічні зміни, що відбуваються в нервових клітинах під дією зовнішніх подразників, і лежать в основі механізмів процесів закріплення, збереження й відтворення слідів. Відповідно до сучасних уявлень, «пам’ять включає процеси організації й збереження минулого досвіду, що роблять можливим його повторне використання в діяльності або повернення в сферу свідомості» [18, с.164].
Незважаючи на таке розмаїття теорій і напрямів дослідницьких пошуків проблематика пам’яті залишається провідною і по цей день. У  кожній з теорій існують свої питання, через які звертаються до проблем пам’яті, своя система понять. Ці науки розширюють наші знання про пам’ять людини, взаємно доповнюють і збагачують один одного. Завдяки їм можна розглянути феномен пам’яті з різних сторін і досліджувати його в рамках не однієї, а багатьох теорій різної спрямованості.

1.2. Пам’ять як психічний пізнавальний процес 

Як зазначалося в першому питанні, існують десятки гіпотез, концепцій і напрямів, за допомогою яких намагаються пояснити феномен пам’яті. Щодо дефініції «пам’ять», то також є чимало трактувань. Наприклад, за 
А. Петровським,  пам’ять – це запам’ятовування, збереження й подальше відтворення індивідом його досвіду [54]. За визначенням Ж. Піаже, пам’яттю є сукупність інформації, яка накопичена мозком і керує поведінкою людини [41]. Е. Соколов тлумачить пам’ять як відображення того, що було в минулому досвіді. Воно ґрунтується на утворенні досить міцного зв’язку та його актуалізації  та функціонуванні в майбутньому [1]. В А. Маклакова знаходимо таку інтерпретацію: пам’ять – це процеси організації та збереження минулого досвіду, що роблять можливим його повторне використання в діяльності або повернення в сферу свідомості.  Пам’ять пов’язує минуле суб’єкта з його сьогоденням і майбутнім і є найважливішою пізнавальною функцією, яка лежить в основі розвитку і навчання [37]. 
Г. Середа пропонує свою дефініцію, згідно з якою: пам’ять – це психічний процес, який є продуктом попередньої та умовою майбутнього дії (процесу, досвіду). Сприйняття, відчуття, мислення, за допомогою яких людина пізнає навколишній світ, як правило, не зникають безслідно. пам’ять - властивість мозку, в основі якої лежать процеси, що забезпечують запам’ятовування, збереження, відтворення (пригадування), впізнавання і забування інформації. Завдяки пам’яті, свідомість людини не обмежується сучасним, а включає минулий досвід, знання. Завдяки запам’ятовуванню людина вводить у сховища своєї пам’яті нову інформацію, яку отримала за допомогою органів чуття або в результаті роботи інших пізнавальних процесів  [14].

Пам’ять відіграє надзвичайно важливу роль у житті людини.  Без пам’яті  неможна думати, вчитися, творити, усвідомлювати себе особистістю.  Пам’ять людини непостійна, її зміни відбуваються протягом усього життя. Завдяки пам'яті здійснюється накопичення індивідуального і суспільного досвіду, забезпечується цілісність людської особистості. Про значення пам’яті в житті людини видатний діяч вітчизняної психологічної науки 
С. Рубінштейн писав: «Завдяки пам’яті значно розширюються можливості відображення дійсності – з сучасності вона поширюється й на минуле. Без пам’яті ми були б істотами миті. Наше минуле було б мертвим для майбутнього. Сьогодення, в його перебігу, безповоротно зникало б у минулому. Не було б ні заснованих на минулому знань, ні навичок. Не було б психічного життя, що поєднується в єдності індивідуальної свідомості, і неможливий був би факт по суті безперервного навчання, що проходить через все наше життя і робить нас тим, чим ми є» [53, с. 258]. 

Оскільки пам’ять включена в усі сфери життя та діяльності людини, то форми її прояву надзвичайно різноманітні. Розподіл пам’яті на види обумовлений насамперед особливостями самої діяльності, в якій здійснюються процеси запам’ятовування й відтворення. Види пам’яті – це структурні особливості мнемічної діяльності, пов’язані з різними механізмами запам’ятовування, тимчасовими показниками утримання в пам’яті, характеристиками матеріалу [33].
У якості найбільш загальної підстави для виокремлення різних видів пам’яті є залежність її характеристик від особливостей діяльності в якій здійснюються її процеси [52].  

Окремі види пам’яті виокремлюються на підставі таких критеріїв:

- за характером психічної активності, переважаючої в діяльності, пам’ять поділяють на рухову, емоційну, образну і словесно-логічну;

- за характером цілей діяльності, – довільну й мимовільну; 

- за тривалістю закріплення й збереження матеріалу, – короткочасну, оперативну і довготривалу.

У різних видах діяльності можуть переважати різні види психічної активності: моторна, емоційна, сенсорна, інтелектуальна.  Кожен з цих видів активності виражається у відповідних діях та їх продуктах: у рухах, почуттях, образах, думках. Обслуговуючі їх, специфічні види пам’яті отримали в психології відповідні назви: рухову, емоційну, образну і словесно-логічну.

Рухова пам’ять – це запам’ятовування, збереження й відтворення різних рухів та їх систем.  Зустрічаються люди з яскраво вираженим переважанням цього виду пам’яті над іншими її видами.  Інші ж люди, навпаки, взагалі не помічають у себе рухової пам’яті [25].

Емоційна пам’ять – це пам’ять на почуття. Іноді її називають афективною пам’яттю (від лат. «афектус» – душевне хвилювання). Їй притаманні деякі особливості, що і дало підставу виокремити її в самостійну форму.  Емоції завжди сигналізують про те, як задовольняються наші потреби та інтереси, як здійснюються відносини з навколишнім світом. Емоційна пам’ять має дуже важливе значення в житті й діяльності кожної людини.

Образна пам’ять – це пам’ять на уявлення, на картини природи й життя, а також на звуки, запахи, смаки. Вона буває зорова, слухова, сенсорна, нюхова, смакова. Зорова пам’ять включає в себе пам’ять на різні кольори (кольорова).  Слухова пам’ять може бути поділена на музичну, мовленнєву та інші [59]. 

Образна пам’ять лежить в основі несвідомої діяльності людини, що базується на сенсорній (перцептивній) формі пам’яті. Даний вид є безпосереднім слідом від будь-якого зовнішнього впливу на ЦНС. Сенсорна пам’ять є необмежено ємною, проте тривалість збереження в ній енграми становить від 100 до 500 мілісекунд. Подібна тривалість існування енграми пам’яті даного виду мнестических реакцій дозволяє головному мозку віддиференціювати істотну для організму інформацію і включити її в пізнавальні процеси [15]. 

Люди, в яких найбільш розвинена зорова пам’ять, добре запам’ятовують обличчя, навколишнє оточення, графічні зображення. У процесі навчання вони набагато легше засвоюють друкований або письмовий текст порівняно з прослуханою лекцією або розповіддю викладача.

Люди, в яких найкраще розвинена слухова пам’ять, перш за все, є музикантами. Їм потрібно вловлювати і запам’ятовувати найтонші відмінності музичних тонів, тривалість їх звучання і правильно їх відтворювати.  Хороша слухова пам’ять відіграє велику роль у вивченні іноземних мов.  Якщо зорова й слухова пам’ять зазвичай розвинені і відіграють провідну роль у життєвій орієнтації всіх нормальних людей, то сенсорну, нюхову й смакову пам’ять  можна назвати професійними видами.  Вражаюче високого рівня вони можуть досягати в умовах компенсації або заміщення відсутніх видів пам’яті [28, c.  99].

Іноді зустрічаються люди, що мають так звану ейдетичну пам’ять.  Ейдетичні образи пам’яті – це результат збудження органів чуття зовнішніми подразниками. Ейдетичні образи пояснюються тим, що виникають під час відсутності предмета, проте характеризуються такою деталізованою наочністю, яка абсолютно недоступна звичайному уявленню.  У цьому випадку має місце переважання першої сигнальної системи, більшої активності правої півкулі.

Змістом словесно-логічної пам’яті є наші думки. Думки не існують без мовлення, тому пам’ять на них і називається не просто логічною, а словесно-логічною.  Оскільки думки можуть бути втілені в різну мовленнєву форму, то відтворення їх може вказувати на передачу або тільки основного сенсу матеріалу, або його буквального словесного оформлення.

У словесно-логічній пам’яті головна роль належить другій сигнальній системі (ліва півкуля).  У своїх висловлюваннях про діяльність другої сигнальної системи І. Павлов особливого значення надавав компоненту другосигнального подразника – слову. Імпульси, що надходять у кору головного мозку від мовленнєвих органів, відіграють певну роль при здійсненні будь-якої другосигнальної реакції і складають, за висловом 
І.  Павлова, «базальний компонент» людського мислення [27].
Останнім часом багато дослідників приділяють особливу увагу  процесам, що відбуваються на початковій стадії запам’ятовування, ще до закріплення слідів зовнішніх впливів, а також у момент їх утворення.  Для того, щоб той чи інший матеріал закріпився в пам’яті, він повинен бути відповідним чином перероблений суб’єктом. Таке перероблення вимагає певного часу, яке називають часом консолідації слідів. Суб’єктивно цей процес переживається як відгомін тільки що минулої події: на якусь мить ми ніби продовжуємо бачити, чути  те, що вже безпосередньо не сприймаємо. Ці процеси нестійкі й оборотні, проте вони настільки специфічні і їх роль у функціонуванні механізмів накопичення досвіду настільки значна, що їх розглядають як особливий вид запам’ятовування, збереження й відтворення інформації, який отримав назву короткочасної пам’яті [32, с.  89].

Короткочасна форма пам’яті є підсистемою пам’яті, що забезпечує утримання й перетворення даних, що надходять від органів чуттів і/або з довготривалої пам’яті. Необхідною умовою для переходу матеріалу з сенсорної пам’яті в короткочасну вважається звернення на нього уваги. У психологічних дослідженнях встановлено, що центральну роль у короткочасній пам’яті відіграють процеси внутрішнього називання й активного повторення матеріалу, що відбуваються у вигляді прихованого промовляння. Необхідно звернути увагу на те, що процеси повторення, які сприяють запам’ятовування матеріалу відбуваються в двох формах:

1) акустико-артикуляційній (механічній), яка не супроводжується перетворенням інформації та переведенням її в довготривалу пам’ять;

2) повторення, що супроводжується встановленням нових смислових зв’язків, розкриттям відносин, що існують у досліджуваному предметі, актуалізацією людиною тих чи інших властивостей діяльності, включенням матеріалу, що запам’ятовується в систему асоціативних зв’язків і завершується запам’ятовуванням і кодуванням інформації в довготривалу пам’ять [15]. 

На відміну від довготривалої пам’яті, для якої характерно тривале збереження матеріалу після багаторазового його повторення й відтворення, короткочасна пам’ять характеризується дуже коротким збереженням після одноразового дуже нетривалого сприйняття та негайним відтворенням [5].
У довготривалій пам’яті зберігається все те, що нам відомо про навколишній світ.  Саме завдяки матеріалу, що знаходиться в довгостроковій пам’яті ми можемо згадувати минулі події, вирішувати завдання, розпізнавати образи – тобто, мислити. Усі знання, що лежать в основі пізнавальних здібностей людини, зберігаються в довготривалій пам’яті.

Біологічна пам’ять лежить в основі життя на Землі і є одним з фундаментальних властивостей живого. Для існування популяцій живих систем необхідно зберігати, безперебійно та безпомилково вилучати, а також передавати наступним поколінням відомості про будову й функції організму, тобто, повинні відбуватися процеси генетичної пам’яті [15]. 

Слід зазначити, що різні види пам’яті, виокремлені відповідно до різних критеріїв, виступають в органічній єдності.  Так, словесно-логічна пам’ять у кожному конкретному випадку може бути або мимовільною, або довільною;  одночасно вона може бути або короткочасною, або довготривалою. Різні види пам’яті, виокремлені за одним і тим самим критерієм, також взаємопов’язані.  Так, «короткочасна й довготривала пам’ять по суті представляють собою дві стадії єдиного процесу: процеси пам’яті завжди починаються з короткочасної пам’яті» [57, с.  53].

Основними процесами пам’яті є запам’ятовування, збереження, відтворення й забування. Ці процеси формуються в діяльності і визначаються нею. Робота пам’яті починається із запам’ятовування, тобто з фіксації уявлень та почуттів, які з’являються в думках у процесі вражень та сприйняття. Запам’ятовування – це процес пам’яті, в якому відбувається відображення та подальше збереження сприйнятою людиною інформації  [53].

Запам’ятовування буває довільним й мимовільним; механічним й осмисленим. Діяльність, спрямована на запам’ятовування й відтворення утриманого матеріалу, називається мнемічною.

Німецький учений Г. Еббінгауз [44] вивів такі закономірності запам’ятовування:

- запам’ятовуються краще події, що справляють на людину сильне враження. Вони легко відтворюються навіть через багато років. Якщо ж події не справляють вражень, то вони погано відображаються в пам’яті, навіть якщо переживались десятки разів;

- попереднє повторення матеріалу, що підлягає заучуванню, економить час на його засвоєння;

- при запам’ятовуванні довгого ряду краще всього відтворюється його початок і кінець;

- логічно пов’язаний матеріал запам’ятовується краще;

- розподілене за часом й по частинах повторення ефективніше суцільного й одноразового;

- нове повторення сприяє кращому запам’ятовуванню того, що було вивчено раніше.

- посилена увага до запам’ятовування підвищує його ефективність й знижує кількість повторень для повного заучування;

- цікава інформація запам’ятовується краще і без труднощів, так само, як рідкісна, дивна, незвичайна.

Мнемічна діяльність підвищує ефективність запам’ятовування, особливо якщо її пов’язати з основною метою діяльності, давши при цьому установку на запам’ятовування. Оволодіння технікою мнемічної діяльності (мнемотехнікою) – величезний резерв в оволодінні матеріалом, що запам’ятовується [39].
Відтворення – процес пам’яті, завдяки якому актуалізується раніше закріплена інформація. Розрізняють кілька рівнів відтворення:

· упізнавання, що виникає при вторинному сприйнятті інформації;

- спогад, що здійснюється за відсутності об’єкта сприйняття;

- пригадування, є більш динамічний прояв відтворення, яке залежить від конкретності поставлених завдань;

- ремінісценція – мимовільне відтворення давно забутої інформації.

Якість, зміст подальшого відтворення залежать від того як суб’єкт сприймає оточуючу його інформацію [35].

Збереження – це утримання в пам’яті інформації. Розрізняють  активне й пасивне збереження.  Активне збереження інформації – коли збережена інформація піддається внутрішнім перетворенням, а просте систематичне повторення, збільшує ймовірність подальшого відтворення; в разі пасивного збереження подібні активні перетворення не виявляються.

Забування –  це зникнення інформації з пам’яті. Нездатність згадати будь-яку інформацію не означає, що людина повністю її забула. Забувають конкретну форму інформації, проте її важливий для суб’єкта зміст піддається якісним змінам і включається в досвід суб’єкта [34]. 

Таким чином, пам’ять включає процеси організації й збереження минулого досвіду, що роблять можливим його повторне використання в діяльності, або повертає в сферу свідомості. 

1.3. Психологічні особливості пам’яті в учнів підліткового віку

Підлітковий вік охоплює період від 10–11 до 14–15 років і вважається перехідним від дитинства до дорослості. Всі сторони розвитку в даний період – фізичний розвиток, інтелектуальний, моральний, соціальний розвиток зазнають якісно нових перетворень.  При цьому з’являються компоненти дорослості як результат перебудови організму, відносин з дорослими й однолітками, самосвідомості, інтересів, характеру навчальної діяльності, морально-етичних відносин [58].

  Розвиток психічних пізнавальних процесів у цей період має дві сторони – кількісну та якісну. Кількісні зміни виявляються в тому, що підліток вирішує інтелектуальні завдання значно легше, швидше й ефективніше, ніж дитина молодшого шкільного віку. Якісні зміни характеризують зрушення в структурі мисленнєвих процесів: важливо не те, які завдання вирішує людина, а яким чином вона це робить.  Тому найбільш суттєві зміни в структурі психічних пізнавальних процесів спостерігаються саме в інтелектуальній сфері.

Характерною особливістю розвитку пам’яті в підлітковому віці є зростання її довільності – все більше й більше зростає довільний характер запам’ятовування, все частіше ставиться спеціальна мета запам’ятати, зберегти, пригадати, відтворити. Це безпосередньо пов’язано зі збільшенням  самостійності в навчальній діяльності школяра [43].
У підлітковому віці активно розвивається логічна пам’ять, швидко досягає такого рівня, що дитина переходить до домінуючого використання цього виду пам’яті, а також довільної та опосередкованої пам’яті. У підлітковому віці пам’ять перебудовується, переходячи від переважаючого механічного запам’ятовування до смислового.  При цьому перебудовується сама смислова пам’ять – вона набуває опосередкованого, логічного характеру з обов’язковим включенням мислення. Разом з формою змінюється і зміст матеріалу, що запам’ятовується. У підлітковому віці  стає більш доступним запам’ятовування абстрактного матеріалу [61].
Здатність до запам’ятовування зростає до 13 років у повільному темпі.  З 13 до 15 років спостерігається більш швидке зростання пам’яті.  Поліпшується запам’ятовування словесного й образного матеріалу, збільшується швидкість запам’ятовування, обсяг збереженого в пам’яті матеріалу, поліпшується продуктивність пам’яті. Разом з тим на тлі домінуючої позиції логічної пам’яті в підлітка сповільнюється розвиток механічної пам’яті, що може приводити до виникнення ряду негативних явищ.  Так, унаслідок появи в школі багатьох нових навчальних предметів значно збільшується кількість інформації, яку необхідно механічно запам’ятати.  Однак у зв’язку з цими тенденціями розвитку в багатьох підлітків виникають проблеми із запам’ятовуванням і вони скаржаться на погану пам’ять [38].
Отже, пам’ять підлітків стає більш довільною, процеси запам’ятовування піддаються організації та контролю, збільшується швидкість запам’ятовування та обсяг матеріалу, що зберігається в пам’яті, механічне запам’ятовування поступається місцем логічному, смисловому, покращується продуктивність запам’ятовування, у пам’яті логічно вибудовуються складні асоціації.

У підлітковому віці покращується продуктивність пам’яті і помітно змінюються прийоми запам’ятовування. Підліток починає свідомо застосовувати деякі прийоми запам’ятовування й пригадування, збільшується кількість матеріалу, що сприймається, швидкість запам’ятовування і відтворення.  Одним словом, спостерігаються значні кількісні зміни пам’яті [50].
У запам’ятовуванні матеріалу все більшого значення набуває опосередковане запам’ятовування через слово. Підвищується роль другої сигнальної системи, про що свідчить відносне збільшення кількості матеріалу, що запам’ятовується, абстрактного матеріалу порівняно з конкретним [47].
  Молодший підліток може ігнорувати довільне запам’ятовування в тих випадках, коли зустрічаються труднощі.  Якщо запам’ятовування пов’язане з відносно складним мисленнєвим процесом, то в деяких підлітків виявляється своєрідні «лінощі думки». Такий підліток не звик, та часом і не вміє застосувати мисленнєве зусилля;  зробивши спробу запам’ятати без зусиль, без активної діяльності, і переконавшись в тому, що це йому не вдалося, він зазвичай заявляє: «Та хіба це запам’ятаєш?  Ніколи не запам’ятаєш!»  – і вже не робить спроб запам’ятати матеріал. Подібні шкідливі явища мають місце в деяких підлітків, особливо в учнів 5–6 класу.  Якщо на ці явища вчасно не звернути уваги, то вони закріплюються і надалі гальмують розвиток пам’яті [30].

Мимовільно підліток запам’ятовує яскраве, барвисте, те, що пов’язане з його емоціями, але, не вміючи ще достатньо володіти собою і робити вольові зусилля в процесі запам’ятовування, не вміючи змусити себе переключитися на інше та потрібне, підліток іноді не засвоює і не запам’ятовує пояснення, особливо якщо далі йде важкий матеріал, який потребує зусиль для запам’ятовування.  Цікаве настільки захоплює підлітка, що він часто перестає звертати увагу на все інше, часто дуже важливе й суттєве, вже не запам’ятовує важливого матеріалу, внаслідок чого в нього утворюються прогалини в знаннях [48].
Дослідження показують, що мимоволі краще запам’ятовується те, що пов’язано з конкретною діяльністю школяра. У процесі діяльності відбувається краще запам’ятовування, хоча мета запам’ятати може і не стояти перед підлітком. Так, працюючи на шкільній ділянці, учень пізнає і запам’ятовує будову різних рослин, виокремлює їх відмінні ознаки, умови зростання. Малюючи географічні схеми, карти, він запам’ятовує розташування річок, озер, гір тощо. Якщо в процесі діяльності зустрічалися труднощі і вони успішно долалися, то це залишає глибокий слід у школяра.  Такий матеріал добре запам’ятовується, хоча мета запам’ятати його не була поставлена [31].
Довільне запам’ятовування завжди має вибірковий характер.  Молодший підліток ще не має необхідного досвіду,  тому важко  вибірково запам’ятовувати матеріал, особливо в процесі пояснення вчителя. Учитель повинен допомагати в цьому учневі, вчити його розрізняти потрібне й суттєве для запам’ятовування.  Поступово учень починає привчатися робити це самостійно [11].
Одне із завдань вчителя під час навчання учнів полягає в тому, щоб привчити їх до вибіркового запам’ятовування.  Якщо вчителі не звертають на це увагу, то подальше навчання, коли буде вивчатися складний матеріал, поставить учня в скрутне становище.  Подібне явище можна спостерігати, коли аналізуєш у порівняльному плані роботу відмінників і невстигаючих учнів [2].
Відмінники підлітки, особливо семикласники, вибірково запам’ятовують матеріал, виділяють те, що їм треба запам’ятати.  Вони і не намагаються запам’ятати все – від цієї непосильної задачі вони вже давно відмовилися. На противагу їм, невстигаючі в навчанні учні не вміють виділити важливе, істотне і тому відчувають себе безпорадними. Вони нерідко запам’ятовують випадковий матеріал, не беручи до уваги основні питання.  Часто вони взагалі намагаються запам’ятати все. Переконавшись, що це неможливо, вони взагалі відмовляються від запам’ятовування, при цьому запам’ятовують те, що запам’яталося довільно [50].

Учителям слід звернути на це особливу увагу.  Зокрема, вони повинні подавати навчальний матеріал, виділяючи в ньому головне, те, що є основним, опорою запам’ятовування. У кращих учителів навчальний матеріал, як правило, дається учням у розчленованому вигляді, виділяється сутність питання, і (особливо на початку навчання в 5 класі) спеціально підкреслюється, що необхідно запам’ятати: «Ось це дуже важливо, треба неодмінно запам’ятати!»,  «Те, що треба запам’ятати, ми окреслимо рамкою» (якщо це запис на дошці) тощо [10].
Довільне запам’ятовування, як відомо, завжди пов’язане з усвідомленням мети запам’ятати.  Необхідний для запам’ятовування матеріал однаково запам’ятовувати не можна, тут дуже багато всяких розмежувань і їх часто не помічає підліток. Від цього процес запам’ятовування перетворюється для нього на важку, а часом і непродуктивну працю.  Причино є недосконала організація навчальної роботи і, зокрема, в тому, що вчитель не завжди вчить підлітка раціонально запам’ятовувати [60].

  Молодший підліток цілей-установок ставити перед собою ще не вміє, а вчить з більшою або меншою відповідальністю, виходячи часто з чисто зовнішніх обставин: «Завтра мене запитають – треба вчити краще»;  «Це питання вчитель любить запитувати – треба його вивчити краще»;  «Це він майже ніколи не запитує – можна тільки прочитати». Учителі повинні дотримуватися чіткого правила: перевантажувати учнів матеріалом для запам’ятовування не слід.  Але якщо підліток щось повинен запам’ятати, то це він повинен запам’ятати обов’язково. Таку мету учень повинен вміти ставити перед собою самостійно і тоді, коли він вчить уроки, і тоді, коли він слухає пояснення вчителя.

  Якщо не поставлена ​​мета запам’ятати навчальний матеріал дослівно, тоді запам’ятовується послідовність викладу, складається план, намічається послідовність розповіді, ставляться питання, застосовуються спеціальні прийоми, щоб запам’ятати.  Все це значно допомагає міцному засвоєнню [12].
Учні середніх класів (5–9 кл.), не вміють ще подібним чином організувати процес запам’ятовування. Наприклад, запитуючи учнів, учитель виділяв потрібний матеріал, кілька разів повертався до нього, змушував учнів активно пригадувати його; ставив перед ними запитання таким чином,  щоб вони міркували, порівнювали новий матеріал з наявними в них знаннями, всіляко активізував прийоми запам’ятовування, складав матеріал у систему.  Більшість учнів запам’ятали зміст уроку і вільно оперували ним у наступних відповідях. Постановка перед учнями завдання запам’ятати матеріал уроку в процесі його пояснення, має дуже важливе значення, оскільки мірою усуває перевантаження домашніми завданнями [60].

У процесі запам’ятовування великого значення набуває осмислення матеріалу. Експериментальні дані переконливо показують перевагу осмисленого запам’ятовування перед механічним. У підлітковому віці школяр часто вдається до механічного запам’ятовування, більшою мірою це помітно в учнів п’ятих класів, а частково і в шостих, особливо при переході до вивчення нових предметів.  В учнів 5 класу прагнення до механічного запам’ятовування йде ще з початкової школи, де учневі було іноді важко використовувати інші прийоми, бо його не знайомили з ними [54].

  Осмислене запам’ятовування може відбуватися тільки за умови розуміння матеріалу, але розуміння не гарантує запам’ятовування.  Для того щоб вивчити, треба неодноразово повторити й відтворити матеріал. Учитель повинен переконати підлітка в тому, що для кращого запам’ятовування необхідно відтворювати матеріал під час заучування, це допомагає краще осмислити його, встановити більш міцні зв’язки всередині даного розділу з попереднім і наступним матеріалом.

  Не вміють підлітки і правильно організувати повторення при заучуванні навчального матеріалу.  Більшість з них розуміє повторення як одноманітне повторне читання матеріалу. Учитель навчає підлітка правильним прийомам повторення. Повторюючи, треба практично користуватися матеріалом, ставити й вирішувати цікаві завдання, класифікувати 1 узагальнювати матеріал, використовувати різні способи сприйняття – зоровий, слуховий, руховий [36].
Чим старшим стає підліток, тим більше здатний використовувати старий матеріал при утворенні нових зв’язків.  Таке переосмислення знань значно покращує запам’ятовування. Учні 6–7 класів починають уже аналізувати завчений матеріал й усвідомлюють, що вони запам’ятали добре, що погано, і, встановивши це, повертаються до цих розділів або в процесі читання, або спеціально після закінчення роботи з усім текстом.

При осмисленому запам’ятовуванні застосовуються прийоми, які  можуть опанувати підлітки в процесі навчальної діяльності під керівництвом учителя. До таких прийомів відноситься змістовне групування: текст читається повністю, відбувається осмислення його змісту. Далі, текст ділиться на частини, на смислові групи, основний зміст кожної частини формулюється у вигляді заголовку або тези, які і є опорою для запам’ятовування, а іноді й для відтворення. Розкладання матеріалу на змістовні групи пов’язане з активною мисленнєвою діяльністю: матеріал порівнюється, зіставляється, узагальнюється, знаходиться логічна послідовність запам’ятовування [60].

Дослідження, що проводилися з шестикласниками, показали, що вони застосовують цей прийом обмежено і лише за порадою вчителя. Змістовне групування ще є недостатньо сформованою навичкою, учні не вміють дати конкретних формулювань розділам тексту, знайти легко запам’ятовуваний  заголовок.  Заголовок не виявляє всього змісту розділу, а, отже, не допомагає пригадувати його [11].
У процесі змістовного групування, а часто як самостійний прийом осмисленого запам’ятовування, застосовується прийом виділення смислових опорних пунктів. Смислові опорні пункти виділяються в процесі засвоєння матеріалу для кращого розуміння і запам’ятовування.  Опорний пункт може бути, наочним, коли  зв’язується з певним предметом або явищем.

Але не тільки наочні образи є опорою для запам’ятовування. Це може бути й запитання – вчитель може для кращого розуміння й запам’ятовування давати учням завдання ставити до прочитаного тексту запитання, які б  розкривали зміст даного уривка. Цим прийомом багато підлітків, користується досить успішно, він цілком зрозумілий й виправданий для даного віку.

  Для кращого запам’ятовування в практиці навчальної роботи успішно застосовується прийом порівняння. Порівнюючи предмети чи явища, знаходячи схожість й відмінність, учень проводить активну мисленнєву роботу, що й сприяє кращому запам’ятовуванню матеріалу. Нарешті, слід сказати про те, що в підлітковому віці особливо яскраво має значення ставлення підлітка до того, що він запам’ятовує.

Відтворення – більш складний процес, ніж упізнавання, і він зазвичай вимагає від учня певних вольових зусиль, за винятком випадків мимовільного відтворення [59]. Особливості відтворення навчального матеріалу підлітком полягають у тому, що він все більш свідомо починає керувати цим процесом, докладаючи зусиль для реалізації спеціальних прийомів  пригадування.  Ці прийоми він ще не опанував достатньою мірою, тому допомога вчителя тут повинна бути значною.  Прийоми пригадування, використовувані підлітком зазвичай бувають пов’язані з індивідуальними особливостями його пам’яті. Прийом пригадування залежить від характеру завдання, поставленого запитання: «Якщо вчитель ставить довге запитання і дає можливість подумати, то я згадую план, який вчив та відповідав собі.  Якщо запитання коротке, то пригадую для різних предметів по-різному: з фізики згадую дослід або прилад, по геометрії – як було накреслено на дошці». Якість відтворення в навчальній роботі визначається завданням, яке поставлене ​​перед школярем, як він повинен відтворити матеріал: дослівно, повідомити тільки факти, довести правильність, повідомити, деталізуючи тощо. 

Спостерігаються деякі відмінності в особливостях відтворення учнів 5–7 класів. Удосконалення відтворення виражається в більш вільному володінні матеріалом, в його реконструкції. Учневі 5 класу ще важко дати узагальнюючу відповідь, учень 7 класу здатний відтворити урок не тільки в плані книги або розповіді вчителя, а й дати відповідь на запитання, яку вимагає вже деякого (простого) узагальнення матеріалу [50].

Оволодіння підлітком прийомами запам’ятовування відбивається і на характері відтворення: вноситься велика плавність і послідовність при відтворенні, з’являються елементи міркування і докази, що вказує на ускладнення мисленнєвого процесу при відтворенні. Для правильного відтворення велику роль відіграє образ, який виник при сприйнятті.  Розвиток уявлень заснований на сприйнятті і від того, наскільки точне було сприйняття, буде залежати точність та правильність уявлень [42].
Учителі у своїй роботі використовують різні прийоми, щоб привчити учнів відтворювати потрібний образ у процесі навчальної діяльності. На уроках географії після вивчення карти вчитель просить учня відвернутися від неї і перерахувати в певному порядку річки, гори, кордони держав не дивлячись на карту.  Або вчитель ботаніки демонстрував картину квітки, і пропонує перерахувати й охарактеризувати її частини за результатом сприймання, не дивлячись на неї.  На уроці фізики демонструється модель двигуна внутрішнього згоряння, після уважного розгляду ставиться завдання – зробити його малюнок.

На збереження знань впливають різноманітні умови: прийоми запам’ятовування, установка, особливості матеріалу, що запам’ятовується, ставлення до нього учня, складність матеріалу та його обсяг. Частина матеріалу забувається негайно після його сприйняття, частина ж зберігається тривалий час, іноді все життя [2].
Таким чином, пам’ять – це психічний процес організації й збереження минулого досвіду, що робить можливим його повторне використання в діяльності або повертає в сферу свідомості.  Пам’ять розвивається в онтогенезі.  Її розвиток полягає в якісних змінах процесів та в трансформації змісту фіксованого матеріалу. Це дуже важливо для дітей, як у повсякденному житті, так і в навчанні.  Процеси пам’яті в підлітків мають певні особливості, що змінюються в умовах їхнього життя та діяльності, в основному – навчальної.  Зміна ставлення бо навколишнього середовища та дійсності, а також розвиток інтересів, схильностей – все це визначає нові вимоги, які ставляться до пам’яті підлітка, і визначають її розвиток та вдосконалення.

Висновок до першого розділу

1. Аналіз робіт зарубіжних і вітчизняних дослідників, присвячених вивченню пам’яті, дозволяє простежити, як істотно просунулося вперед наукове вивчення психології пам’яті, як розширилася тематика психологічних досліджень у цій царині. 

У зарубіжній психології психологія пам’яті вивчалася в межах асоціативної психології, гештальт-психології, біхевіоризму тощо. У вітчизняній психології традиційною є фізіологічна теорія пам’яті, а також напрям, пов’язаний із загальнопсихологічною теорією діяльності. 

Велике розмаїття гіпотетичних концепцій та моделей обумовлено активізацією пошуків, що здійснюються, особливо останніми роками, представниками різних наук.  

На сьогодні в науці немає єдиної й закінченої теорії пам’яті.

2. Порівняльний аналіз дефініції «пам’ять» показав, що найбільш популярним є така: «пам’ять – це організація, збереження й відтворення того, що було в минулому досвіді людини».

Пам’ять у життєдіяльності людини виконує надзвичайно важливу роль, бо без пам’яті неможна думати, вчитися, творити, усвідомлювати себе особистістю.

Основними видами пам’яті є: мимовільна, довільна, смислова, механічна, а процесами – запам’ятовування,  збереження й відтворення. 

3. Підліток здатний керувати своїм довільним запам’ятовуванням. Здатність до запам’ятовування повільно зростає до 13 років.  

У підлітковому віці пам’ять перебудовується, переходячи від домінування механічного запам’ятовування до смислового.

Перебудовується смислова пам’ять, набуваючи опосередкованого, логічного характеру. Пам’ять працює опосередковано, спираючись на засвоєні знакові системи, насамперед, мовлення.

РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЗАПАМ’ЯТОВУВАННЯ МАТЕРІАЛУ РІЗНОГО РІВНЯ СКЛАДНОСТІ В УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ

2.1. Процедура емпіричного дослідження

З метою вивчення психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку нами була розроблена програма емпіричного дослідження, що включала такі пункти:

ЗЗ1 – психологічні особливості запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку.  
НЗ1 – методики вивчення запам’ятовування матеріалу різного рівня складності. 
РЗ – методики проводяться в першу половину дня, форма проведення – індивідуально-групова.

КЗ – самопочуття учасників, ставлення до експериментатора, мотивація участі у дослідженні.

Експериментальна гіпотеза – психологічні  особливості запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку мають безпосередній зв’язок з уважністю та вмінням концентруватися.

Стратегія дослідження – констатувальна.

Способи контролю – методики на визначення психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності.

Людські ресурси – учні 7-х, 8-х, 9-х класів (36 осіб).

Матеріальні ресурси – набори слів, зображення для запам’ятовування, бланки, ручка, олівець.

Часові ресурси – тривалість дослідження – 2020–2021 р.р.

Методи виміру експериментального впливу: методика трьох слів (тест Масселона); методика «Запам’ятай малюнок»; методика «Дослідження типів пам’яті» [16; 29; 46].
Емпірична робота проводилася за такими етапами:
1.  Підготовчий етап. 

На першому етапі відбулося обґрунтування та теоретичне осмислення теми дослідження. Вивчалася науково-методична література, визначалися вихідні позиції дослідження, його методологія, методика, логіка, загальна організація, визначалася вибірка респондентів, яка складається з 36 учнів підліткового віку Дмитрівської ЗОШ -III ступенів Бахмацького району, Чернігівської області,
 Для дослідження використані діагностичні стандартизовані методи, а саме:

1) методика трьох слів (тест Масселона);

2) методика «Запам’ятай малюнок»;
3) методика «Дослідження типів пам’яті». 

4) методика «Тест Лурія «10 слів». 
Методика № 1. Тест Масселона.

Мета: визначити рівень вербальної уяви (ми цей тест використали як легкий для запам’ятовування матеріалу).  Респондентам пропонуються назви трьох іменників та за обмежений час скласти максимальну кількість  пропозицій з їх спільним використанням. На підставі отриманих показників визначається показник рівня запам’ятовування.

Методика № 2. «Запам’ятай малюнок».

Мета: визначення рівня запам’ятовування матеріалу (зображень) (ми цей тест використали як середньої важкості для запам’ятовування матеріалу).  Підліткам було запропоновано зображення з дев’ятьма фігурами, які необхідно запам’ятати та впізнати їх на іншій картинці. Однак, крім дев’яти раніше показаних зображень, пропонуються ще шість, яких вони не бачили. На другій картинці слід показати тільки ті зображення, які вони бачили на першій з картинок. На підставі отриманих даних визначався показник рівня запам’ятовування.

Методика № 3. «Дослідження типів пам’яті».

Мета: визначення запам’ятовування матеріалу (ми цей тест використали як  важкий для запам’ятовування матеріалу). Під час процедури у досліджуваних були задіяний логічний, слуховий, зоровий та моторний тип запам’ятовування. 

Методика № 4 «Тест Лурія «10 слів». 
Мета: визначення рівня уважності підлітків. Методика дозволяє надати оцінку стану пам’яті випробовуваних, стомлюваності, активності уваги. Респондентам було запропоновано запам’ятати 10 слів: кіт, ялина, будинок, зима, голка, міст, брат, кінь, окуляри, стілець. Процедура повторювалася до тих пір, поки учні не запам’ятали всі 10 слів ( не більше п’яти разів). На підставі отриманих даних визначався показник рівня уважності запам’ятовування.
2. Планування і розроблення процедури дослідження:

1)  визначення рівня запам’ятовування легкого матеріалу;

2) визначення рівня запам’ятовування матеріалу середньої важкості;

3) визначення рівня запам’ятовування важкого матеріалу;

4) визначення рівня уважності підлітків.

3. Проведення дослідження.

Основні стратегії: відповіді респондентів на завдання методик; фіксація результатів дослідження.

4. Оброблення результатів дослідження.

Отримані результати оброблялися за допомогою методів математичної обробки даних: виведення середнього арифметичного. На основі кількісної інформації з досліджуваної проблеми зроблена якісна обробка результатів (табличні дані та діаграми).

          5. Розроблення системи вправ для підлітків з метою поліпшення процесу запам’ятовування. 

2.2.  Якісний та кількісний аналіз отриманих результатів

В емпіричному дослідженні психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку було враховано такі компоненти [3]:
Освітній компонент – розвиток уявлень про пам’ять, процеси запам’ятовування, як засадничої основи особистісного розвитку та запоруки майбутньої професійної успішності підлітків.

Психологічний компонент – надання психологічної підтримки, забезпечення умови об’єктивності під час проведення емпіричного дослідження. 

Соціальний компонент – формування уявлень про індивідуальний показник запам’ятовування кожного учасника дослідження на різних рівнях складності (легкого, середньої важкості та важкого) матеріалу [9].
Результати першої методики «Тест Масселона», яку ми запропонували який легкий варіант для запам’ятовування, занесені до таблиці  2.2.1.

Таблиця 2.2.1

Результати легкого рівня запам’ятовування матеріалу

	№
	Ім’я та прізвище
	
	

	
	
	Бали
	Рівень

	1.
	Олексій Б.
	1
	Низький

	2.
	Ірина Г.
	7
	Середній

	3.
	Олена К.
	2
	Низький

	4.
	Григорій Г.
	10
	Високий

	5.
	Констянтин Г.
	10
	Високий

	6.
	Валентина М.
	5
	Низький

	7.
	Катерина М.
	8
	Середній

	8.
	Дарина З.
	6
	Середній

	9.
	Дарина П.
	7
	Середній

	10.
	Михайло О.
	10
	Високий

	11.
	АнатолійС.
	9
	Високий

	12.
	Софія С.
	8
	Середній

	13.
	Роман П.
	8
	Середній

	14.
	Галина З.

	10
	Високий

	15.
	Андрій К.
	9
	Високий

	16.
	Павло З.
	10
	Високий

	17.
	Ігор З.
	9
	Високий

	18.
	Таїсія К.
	10
	Високий

	19.
	Валерія З.
	7
	Високий

	20.
	Давид В.
	8
	Високий

	21.
	Златослава В.
	9
	Високий

	22.
	Мілана Ф.
	10
	Високий

	 23.
	Сергій Л.
	9
	Високий

	 24.
	Лідія М.
	6
	Середній

	25.
	Ангеліна Ф.
	10
	Високий

	26.
	Олексій Ф.
	2
	Низький

	27.
	Дмитро К.
	8
	Середній

	28.
	Михайло Б.
	9
	Високий

	29.
	Людмила П.
	7
	Середній

	30.
	Анастасія С.
	5
	Низький

	31.
	Андрій Щ.
	1
	Низький

	32.
	Павло Г.
	9
	Високий

	33.
	Антоніна Г.
	7
	Середній

	34.
	Данило Ш.
	10
	Середній

	35.
	Руслан Ч.
	9
	Високий

	36.
	Валентина М.
	9
	Високий


За результатами проведеного дослідження виявлені такі дані:

1) 19 (63 %) учнів показали високий рівень запам’ятовування; 

2) 11 (37 %) учнів показали  середній рівень;  

3) 6 (17 %) учнів показали  низький рівень. 

Узагальнені результати представлені на рис. 2.2.1. 
Узагальнені результати представлені на рис. 2.2.1. 
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Рис. 2.2.1. Рівні запам’ятовування легкого матеріалу 

Отже, навіть легкий для запам’ятовування матеріал виявився важкуватим для 47 % підлітків.
Методика № 2. «Запам’ятай малюнок» представлена як матеріал середньої складності для запам’ятовування підлітками. Її результати занесені до табл. 2.2.2.
Таблиця 2.2.2.
Результати середнього рівня запам’ятовування матеріалу

Методика «Запам'ятай малюнок»

	№
	Ім’я та прізвище
	Методика Запам'ятай малюнок 
	

	
	
	Бали
	Рівень

	1.
	Олексій Б.
	6
	Середній

	2.
	Ірина Г.
	7
	Середній

	3.
	Олена К.
	1
	Низький

	4.
	Григорій Г.
	10
	Високий

	5.
	Констянтин Г.
	10
	Високий

	6.
	Валентина М.
	2
	Низький

	7.
	Катерина М.
	8
	Середній

	8.
	Дарина З.
	6
	Середній

	9.
	Дарина П.
	7
	Середній

	10.
	Михайло О.
	10
	Високий

	11.
	АнатолійС.
	9
	Високий

	12.
	Софія С.
	8
	Середній

	13.
	Роман П.
	8
	Середній

	14.
	Галина З.
	10
	Високий

	15.
	Андрій К.
	2
	Низький

	16.
	Павло З.
	10
	Високий

	17.
	Ігор З.
	9
	Високий

	18.
	Таїсія К.
	10
	Високий

	19.
	Валерія З.
	2
	Низький

	20.
	Давид В.
	8
	Високий

	21.
	Златослава В.
	9
	Високий

	22.
	Мілана Ф.
	10
	Високий

	 23.
	Сергій Л.
	9
	Високий

	 24.
	Лідія М.
	6
	Середній

	25.
	Ангеліна Ф.
	10
	Високий

	26.
	Олексій Ф.
	2
	Низький

	27.
	Дмитро К.
	8
	Середній

	28.
	Михайло Б.
	9
	Високий

	29.
	Людмила П.
	7
	Середній

	30.
	Анастасія С.
	5
	Низький

	31.
	Андрій Щ.
	1
	Низький

	32.
	Павло Г.
	9
	Високий

	33.
	Антоніна Г.
	2
	Низький

	34.
	Данило Ш.
	10
	Середній

	35.
	Руслан Ч.
	9
	Високий

	36.
	Валентина М.
	9
	Високий


Дослідження дозволило представити такі результати:

1) 10 (28 %) учнів показали високий рівень запам’ятовування; 

2) 14 (39 %) учнів показали  середній рівень;  

3) 12  (33 %) учнів показали  низький рівень. 

Узагальнені результати представлені на рис. 2.2.2.
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Рис. 2.2.2. Рівні запам’ятовування середньої важкості матеріалу

Отже, матеріал для запам’ятовування середньої важкості виявив тенденцію до зниження високого рівня і збільшення низького запам’ятовування.
Методика «Дослідження типів пам’яті» представлена як складний варіант матеріалу для запам’ятовування підлітками. Її результати представлені в таблиці 2.2.3.  

Таблиця 2.2.3.

	№ п/п
	Ім’я та прізвище
	Тип запам’ятовування

	
	
	зоровий 
	слуховий 
	моторно- слуховий
	слухово-

моторно- зоровий

	1.
	Олексій Б.
	0,4
	0,6
	0,5
	0,7

	2.
	Ірина Г.
	0,5
	0,7
	0,4
	0,5

	3.
	Олена К.
	0,9
	0,7
	0,9
	0,4

	4.
	Григорій Г.
	0,5
	0,4
	0,7
	0,8

	5.
	Констянтин Г.
	0,8
	0,7
	0,7
	0,9

	6.
	Валентина М.
	0,3
	0,5
	0,6
	0,6

	7.
	Катерина М.
	0,7
	0,9
	0,4
	0,4

	8.
	Дарина З.
	0,7
	0,5
	0,4
	0,7

	9.
	Дарина П.
	0,7
	0,6
	0,6
	0,8

	10.
	Михайло К.
	0,6
	0,7
	0,7
	0,8

	11.
	АнатолійС.
	0,4
	0,7
	0,5
	0,6

	12.
	Софія С.
	0,7
	0,7
	0,8
	0,6

	13.
	Роман П.
	0,8
	0,6
	0,6
	0,7

	14.
	Галина З.
	0,5
	0,9
	0,6
	0,5

	15.
	Андрій К.
	0,7
	0,6
	0,6
	0,7

	16.
	Павло З.
	0,4
	0,9
	0,7
	0,6

	17.
	Ігор З.
	0,7
	0,6
	0,8
	0,8

	18.
	Таїсія К.
	0,9
	0,7
	0,6
	0,9

	19.
	Валерія З.
	0,6
	0,4
	0,7
	0,4

	20.
	Давид В.
	0,5
	0,7
	0,6
	0,6

	21.
	Златослава В.
	0,6
	0,6
	0,8
	0,7

	22.
	Мілана К.
	0,4
	0,5
	0,6
	0,6

	 23.
	Сергій Л.
	0,6
	0,4
	0,5
	0,5

	 24.
	Лідія М.
	0,8
	0,7
	0,6
	0,8

	25.
	Ангеліна Ф.
	0,7
	0,9
	0,5
	0,9

	26.
	Олексій Ф.
	0,9
	0,6
	0,7
	0,5

	27.
	Дмитро К.
	0,6
	0,7
	0,4
	0,9

	28.
	Михайло Б.
	0,7
	0,9
	0,7
	0,8

	29.
	Людмила П.
	0,9
	0,7
	0,6
	0,6

	30.
	Анастасія С.
	0,7
	0,4
	0,5
	0,9

	31.
	Андрій Щ.
	0,5
	0,6
	0,7
	0,8

	32.
	Павло Г.
	0,8
	0,6
	0,6
	0,7

	33.
	Антоніна Г.
	0,4
	0,6
	0,7
	0,9

	34.
	Данило Ш.
	0,9
	0,8
	0,8
	0,8

	35.
	Руслан Ч.
	0,6
	0,6
	0,9
	0,6

	36.
	Валентина М.
	0,3
	0,5
	0,6
	0,6


За результатами проведеного дослідження маємо такі дані:

1) 5 (14 %) учнів показали високий рівень запам’ятовування; 

2) 10 (28 %) учнів показали  середній рівень;  

3) 21 (58 %) учнів показали  низький рівень. 
Узагальнені результати представлені на рис. 2.2.3.
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Рис. 2.2.3. Рівні запам’ятовування важкого матеріалу.

Отже, узагальнюючи зазначимо, що загальний показник успішності виконання поставлених завдань учнів підліткового віку знижувався відповідно до рівня складності матеріалу. Для ілюстрації занесемо дані до рис. 2.2.4.
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      Рис. 2.2.4. Рівні запам’ятовування підлітками матеріалу різного рівня складності 
Для спростування чи підтвердження експериментальної гіпотези  щодо безпосереднього зв’язку запам’ятовування з уважністю та вмінням концентруватись, було проведено методику «Тест Лурія «10 слів». Її результати занесені до таблиці  2.2.5.

Таблиця 2.2.5.

Результати рівня уважності запам’ятовування матеріалу

	№
	Ім’я та прізвище
	
	

	
	
	Бали
	Рівень

	1.
	Олексій Б.
	1
	Низький

	2.
	Ірина Г.
	7
	Середній

	3.
	Олена К.
	2
	Низький

	4.
	Григорій Г.
	10
	Високий

	5.
	Констянтин Г.
	10
	Високий

	6.
	Валентина М.
	5
	Низький

	7.
	Катерина М.
	8
	Середній

	8.
	Дарина З.
	6
	Середній

	9.
	Дарина П.
	7
	Середній

	10.
	Михайло О.
	10
	Високий

	11.
	АнатолійС.
	9
	Високий

	12.
	Софія С.
	8
	Середній

	13.
	Роман П.
	8
	Середній

	14.
	Галина З.

	10
	Високий

	15.
	Андрій К.
	9
	Високий

	16.
	Павло З.
	10
	Високий

	17.
	Ігор З.
	9
	Високий

	18.
	Таїсія К.
	10
	Високий

	19.
	Валерія З.
	7
	Високий

	20.
	Давид В.
	8
	Високий

	21.
	Златослава В.
	9
	Високий

	22.
	Мілана Ф.
	10
	Високий

	 23.
	Сергій Л.
	9
	Високий

	 24.
	Лідія М.
	6
	Середній

	25.
	Ангеліна Ф.
	10
	Високий

	26.
	Олексій Ф.
	2
	Низький

	27.
	Дмитро К.
	8
	Середній

	28.
	Михайло Б.
	9
	Високий

	29.
	Людмила П.
	7
	Середній

	30.
	Анастасія С.
	5
	Низький

	31.
	Андрій Щ.
	1
	Низький

	32.
	Павло Г.
	9
	Високий

	33.
	Антоніна Г.
	7
	Середній

	34.
	Данило Ш.
	10
	Середній

	35.
	Руслан Ч.
	9
	Високий

	36.
	Валентина М.
	9
	Високий


Проведене дослідження виявило такі результати:

1) 7 (20 %) учнів показали високий рівень уважності. Це учні, які уважно ознайомлювалися з умовою завдання, виявляли здатність тривалий час утримувати увагу на об’єкті, не відволікаючись і не послаблюючи її через зосередженість, демонстрували здатність переключати увагу, показали максимальний результат;
2) 11 (31 %) учнів показали  середній рівень. Учні з середнім рівнем запам’ятовування частково були уважними,  відволікалися, підглядали, як виконують завдання їхні сусіди по парті;  

3) 18 (49 %) учнів показали  низький рівень. Виконання завдань респондентами з низьким рівнем характеризувалися відсутністю уважності. Їхні  дії були хаотичними, а загальна логіка виконання поставлених завдань була відсутньою.
Узагальнені результати представлені на рис. 2.2.5. 
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Рис. 2.2.4. Рівні уважності запам’ятовування матеріалу.
Отже, показники рівня уважності та вміння концентруватись виявилися достатньо низькими для більшості підлітків, що і вплинуло на показники запам’ятовування. Таким чином, можна обережно стверджувати, що є безпосередній зв’язок між рівнем уважності і рівнем запам’ятовування матеріалу різного рівня складності. 

Для покращення рівня пам’яті учнів підліткового віку загалом та оптимізації запам’ятовування зокрема, пропонуємо систему спеціальних вправ.

2.3. Система вправ для покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку.

Базовий компонент середньої ланки шкільної освіти України, чинні нормативно-правові програми розвитку учнів підліткового віку, визначають одним із пріоритетних завдань формування всебічно розвиненої особистості, здатної швидко сприймати нові зміни суспільного життя, наукового знання та адекватно реагувати на них. В умовах збільшення інформаційного потоку, вимог якісного та швидкого засвоєння великого обсягу навчального матеріалу виникає необхідність у використанні в освітній практиці можливостей пам’яті учнів підліткового віку та її розвитку [45].
Відтак питання покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку є однією із найбільш актуальних проблем психолого-педагогічної теорії та практики. «Пам’ять постає основою формування здібностей підлітків, умовою їх успішного навчання, накопичення знань, умінь, навичок. Показник рівня успішності та складності запам’ятовування є індивідуальним і залежить від психологічних особливостей розвитку учнів (увага, вміння концентруватися, розвиток свідомості, інтелектуальні здібності, логічність мислення, вміння відтворювати інформацію тощо)» [56, с. 110 –112].
Досліджуючи проблему покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку Є. Заіка, пропонує наступні варіанти їх розв’язанння, зокрема:

- матеріал потрібно постійно повторювати.  «Чим більше число раз ми прочитуємо (розглядаємо) матеріал, тим краще він закарбовується у пам’яті»;

- опора на яскравість, наочність, емоційність матеріалу.  «Якщо перед нами формули, строгі теореми, сухі тексти?  Чи не розфарбовувати їх для яскравості кольоровими олівцями?» [19,  с. 29].
Однак, ми вважаємо, що засвоєні таким способом знання можуть давати непоганий ефект в перші години після запам’ятовування, але потім вони з дивовижною легкістю можуть зникнути.

Інший варіант покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку пропонує А. Боднар, вчений стверджує, що оптимальним варіантом  є впровадження в шкільну освітню практику:

Принципу позитивного налаштування. «Для ефективного запам’ятовування необхідна позитивна установка – учень ставить перед собою мету запам’ятати необхідний матеріал, а не просто його сприйняти.  Перед початком процесу роботи варто налаштовувати себе словами: «Я це запам’ятаю!» [7, с.11]. Ми погоджуємося з вченим, адже негативна установка, відсутність мотивації, звичка «вішати ярлики», надавати негативне визначення своїм можливостями безперечно ставлять певний психологічний бар’єр у запам’ятовуванні  нового матеріалу.
Принципу свідомого запам’ятовування. «Успішність запам’ятовування залежить від того, в якій мірі матеріал осмислений (розуміння внутрішніх логічних зв'язків між частинами матеріалу). А. Боднар, пропонує реалізовувати принцип свідомого запам’ятовування за допомогою прийомів:

- виокремлення ключових думок в різних частинах матеріалу (складання плану, написання тез);

- систематизації матеріалу у вигляді таблиць, графіків, схем.

Розуміння важливості інформації учнями. Підлітки легше запам’ятовують те, що:

- хочуть вивчити;

- для них цікаво;

- викликає емоції.

Запам’ятовування матеріалу даного в готовому вигляді менш успішне, ніж знайденого самостійно в ході активної діяльності (виконання тематичних  вправ, ігор, завдань).

Дещо інший варіант покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку пропонує  О. Вашуленко, а саме.

Малювання карт пам’яті. Цей спосіб отримує все більшу популярність серед учнівської молоді, адже допомагає запам’ятовувати та довгий час утримувати в пам’яті велику кількість інформації. «Карти пам’яті допомагають з будь-якими видами запам’ятовування так, як містять в собі візуальний, слуховий, моторний компонент» [8, с. 155].
Постійне читання. У процесі читання відбувається концентрація клітин мозку, що відповідають за процес запам’ятовування. «Найбільше підходить читання науково-популярної літератури, бажано на одну тему, щоб не розсіювати увагу» [8, с. 155].
Розгадування кросвордів, заучування віршів значно зміцнює пам’ять. «Ритмічний лад поетичних творів структурує пам’ять, робить її більш об’ємною, допомагає постійно тренувати при щоденному повторенні безлічі віршів. Кросворди навчають логічному мисленню та запам’ятовуванню інформації через асоціативний ряд» [8, с. 156].
Вправи, ігри з буквами алфавіту, де на кожну букву потрібно згадати ім’я, або місто. Таким чином пам’ять тренується. Добре допомагає також зворотний рахунок великих чисел.
Вивчення іноземних мов. Запам’ятовування раніше невідомої інформації допомагає активізувати всі «куточки» мозку, роблячи його більш рухливим і працездатним.
Прослуховування класичної музики. Понад 10 років тому французькі психологи зробили знаменне відкриття, вивчаючи сприйняття дітьми музичних творів на прикладі творчості Моцарта, вони сформулювали тезу про позитивний вплив робіт знаменитого композитора на розумові процеси. Даний ефект був негайно названий на його честь «Ефект Моцарта».
Розвиток фантазії. Ігри з власною уявою як найкраще впливають на реакцію і процеси мислення підлітків. Саме завдяки таким вправам активізуються ті ділянки кори головного мозку, які не залученні в повсякденному житті чи навчанні.

Важливим аспектом покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку є дотримання вікових санітарно-гігієнічних норм. До переліку таких норм, що постають стимулом до кращого запам’ятовування матеріалу  згідно з вітчизняними  освітніми стандартами, відносимо:

- провітрене приміщення, для того щоб забезпечити достатнє насичення киснем крові;
- освітлення (світло має бути досить яскравим, проте не сліпучим);
- відсутність шумів і предметів, що можуть відволікати (ТБ, комп’ютер, мобільний телефон);
- правильна організація робочого місця (стіл, стілець мають бути підібрані відповідно до зросту підлітків);
- розташування предметів на столі (важливо мати під рукою все необхідне, книги та приладдя зручно розташувати на столі, або на  спеціальній підставці;
- правильне харчування.  Вживання таких продуктів, як пісне червоне м’ясо, печінка, печена картопля, цільнозернові крупи, морепродукти, горіхи, фрукти, овочі, кисломолочні продукти – покращують пам’ять, водночас слід обмежити споживання солодкого, жирного й мучного;
- рухова активність.  Заняття спортом, танцями, плаванням, прогулянки на свіжому повітрі забезпечують насичення киснем мозку, що підвищує здатність зберігати в пам’яті інформацію;
- здоровий сон.  Дослідження показують, що сон протягом 7–8 годин необхідний для роботи пам’яті.

- робота пам’яті пов’язана з нашим емоційним станом. Тривожність може стати бар’єром для відтворення інформації (на іспиті, публічному виступі) [49,  с.110–113].
Враховуючи результати емпіричного дослідження психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку, яке відбулося на базі Дмитрівської ЗОШ I-III ступенів Бахмацького району, Чернігівської області та опрацьовану науково-методичну літературу із заявленої проблеми, ми підібрали систему вправ для покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку.
Таблиця 2.3.1.

Короткий зміст вправ для покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку.

	Види пам’яті
	Назви вправ

	Зорова пам’ять
	1 рівень:

· вправа «Фігури».
2 рівень:
· вправа «Постаті».
3 рівень:

· вправа «Знайди пару».

	Слухова пам’ять

	1 рівень:

· вправа «Слова».
2рівень:

· вправа «Віднови пропущене слово».
3 рівень:

· вправа «Магазин».


	 Логічна пам’ять
	1 рівень:

· вправа «Мислення».
2 рівень:
· вправа «Рахунок».
3 рівень:

· вправа «Риба, птиця, звір».



Вправи першого рівня за складністю виконання є простими, орієнтовані на формування у підлітків почуття успіху в вирішенні запропонованих завдань. «Діти із задоволенням виконують вправи легкого рівня складності, наполегливо шукають відповіді на поставленні завдання. Така ситуація сприяє виникненню позитивних емоцій, які стимулюють розумову активність та зацікавленість»  [6, с.112].
Вправи другого рівня складності (середня важкість виконання), орієнтовані на розвиваючий ефект на мислення дітей. Третій рівень (важкий) вправ, варто пропонувати підліткам в кінці роботи, адже вони  більш складні, ніж попередні, тому не всі учні можуть виконати вправи з першого разу. Під час проведення емпіричного дослідження ми звернули увагу на те, що у підлітків недостатньо добре налагоджена міжособистісна комунікація в середині класу (не формальний поділ на певні групи), а тому для того, щоб згуртувати й ускладнити виконання вправ третього рівня складності ми зробили акцент  на колективній формі роботи [62].
Відтак для покращення ефективності процесу зорового запам’ятовування ми розробили наступні вправи:

Перший рівень: вправа «Фігури».

Обладнання: зображення  фігур, аркуш паперу.

Форма роботи: індивідуальна. 

Зміст вправи: подивіться протягом 5 секунд на зображенні фігури, постарайтеся запам'ятати їх порядок та відтворіть їх у себе на аркуші паперу.

Рекомендації: вправа може пропонуватися учням в самих різних варіаціях: у вигляді магічних квадратів з числами, набору тематичних малюнків, математичних формул.

Другий рівень: вправа «Постаті».

Обладнання: 6 карток із зображенням поєднання геометричних фігур.

Форма роботи: індивідуальна.

Зміст вправи: підліткам для запам’ятовування пропонується переглянути одну з карток (максимальний час не більше 1 хвилини). Після уважного вивчення вони мають повернути зображення та із закритими очима подумки відновити малюнок. Після цього, психолог розкладає перед учнями всі 6 карток в довільному порядку та запропонує знайти серед них ті, які вони запам'ятали.

Рекомендації: вправа може пропонуватися учням в самих різних варіаціях: у вигляді магічних квадратів з числами, набору тематичних малюнків, математичних формул.

Третій рівень: вправа «Знайди пару».

Обладнання: дві колоди гральних карт.

Форма роботи: групова, парна.

Зміст вправи: Парні числа гральних карт викладаються зображенням вниз в кілька рядів.  Спочатку перший учасник перевертає будь-які дві карти, показуючи їх іншим учасникам (інші учасники вправи намагаються запам’ятати саме зображення, місце розташування карт). Потім карти повертаються на початкову позицію зображенням вниз.

Усі наступні ходи здійснюють за таким розрахунком, щоб за один хід відкрити дві однакові карти. Відкривши дві однакові картки, учасник забирає їх собі та йому присуджується один «фант» (бал).  При цьому вільні місця залишаються порожніми (послідовність викладених карт психолог під час виконання вправи не змінюється). Переможцем стає той, хто отримує найбільшу кількість фантів.

Рекомендації: вправу можна ускладнювати за рахунок збільшення кількості, тематичної різноманітності зображень, додавання ознак величини (великі та маленькі кола), вводячи в матеріал букви, цифри.

Для покращення ефективності процесу слухового запам’ятовування ми розробили наступні вправи:

Перший рівень: вправа «Слова».

Обладнання: сформульовані пари слів.

Форма роботи: індивідуальна 

Зміст вправи: Запропонуйте дитині запам’ятати кілька слів, зачитуючи кожне з них в парі з іншим словом. Наприклад, ви називаєте пари: 

- «молоко-кішка»;

- «хлопчик-машина»;

- «стіл-пиріг». 

Після цього психолог просить запам’ятати другі слова з кожної пари. Потім називаєте перше слово пари, своєю чергою підліток повинен пригадати друге слово пари. 

Рекомендації: час виконання вправи не більше 2 хвилин.

Другий рівень: вправа «Віднови пропущене слово».

Обладнання: сформульовані  слова (загальна кількість – 14 найменувань).

Форма роботи: індивідуальна.

Зміст вправи: Підліткам зачитуються 14 слів, не пов’язаних між собою за змістом: корова; стільчик; гамма; слово; будинок; жінка; квітка; школа; літак; магазин; сумка; голова; банка; гра. 

Після прослуховування слова зачитуються заново з пропуском одного із слів.  Підліток повинен назвати пропущене слово.

Рекомендації: можна змінити варіант завдання: при повторному прочитанні замінити одне слово іншим (з одного семантичного поля, наприклад, корова-теля, або близьким за звучанням).

Третій рівень: вправа «Магазин».

Обладнання: перелік товарів, які потрібно купити.

Форма роботи: групова, парна.

Зміст вправи: Учні здійснюють поділ на групи, де перша групи – продавці, друга група – покупці. Психолог підлітків з другої групи відати «магазин» та розповідає які товари потрібно товари (кожного разу позиції списку змінювалися). Після цього прослуховування списку, покупці приходять у магазин та кажуть продавцям, що саме у них вони мають купити.

Рекомендації: виконуючи вправу, варто змінювати почергово список груп підлітків (продавці-покупці на покупці-продавці). Тематично назви магазинів можуть бути різними: «Булочна», «Косметика», «Техніка» тощо.

Для покращення ефективності процесу логічного запам’ятовування ми розробили наступні вправи:

Перший рівень: вправа «Мислення».

Обладнання: аркуш паперу.

Форма роботи: індивідуально-колективна.

Зміст вправи: психолог читає один раз пари логічно пов'язаних слів.  Підлітки уважно слухають, потім психолог називає перше слово, учні  записують друге. Пари слів: 

· замок-ключ;

· сніг-зима;

· окуляри-очі;

· уроки-школа;

· дерево-листок;

· сонце-літо.

Рекомендації: максимальна тривалість виконання  – не більше 3 хвилин.

Другий рівень: вправа «Рахунок».

Обладнання: аркуш паперу.

Форма роботи: індивідуальна.

Зміст вправи: Необхідно рахувати у зворотному порядку, починаючи з 200, віднімаючи при цьому від кожного наступного числа 3. Наприклад, 200 – 197 – 194 – 191...

Рекомендації: якщо виникають труднощі з виконанням вправи, можна запропонувати виконати аналогічні дії зі  складання рядів слів однієї узагальнюючої групи.

Третій рівень: вправа «Риба, птиця, звір».

Обладнання: стільці.

Форма роботи: колективна.

Зміст вправи: учні сідають на стільці розміщені по колу. Психолог вказує по черзі на кожного підлітка та вимовляє: «Риба, птиця, звір, риба, птиця ...» Той учень, на якому зупинилася лічилка, повинен швидко (поки психолог рахує до трьох) назвати в  даному випадку птицю.  Якщо відповідь правильна, психолог продовжує вправу, якщо відповідь невірна – учасник покидає коло.

Рекомендації: Назви не повинні повторюватися. Вправу можна проводити в різних варіантах, коли учні називають, наприклад, назви квітів, дерев та фруктів тощо. 

Таким чином на основі отриманих результатів емпіричного дослідження психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку, яке відбулося на базі Дмитрівської ЗОШ I-III ступенів Бахмацького району, Чернігівської області та опрацьовану науково-методичну літературу з заявленої проблеми, ми розробили систему вправ для покращення ефективності процесу запам’ятовування в учнів підліткового віку.

Висновок до другого розділу
1. В емпіричному дослідженні психологічних особливостей запам’ятовування матеріалу різного рівня складності в учнів підліткового віку використано чотири методики – три на виявлення рівня запам’ятовування і одну – на уважність.

2. За результатами трьох методик з’ясувалося, що рівень запам’ятовування знижувався залежно віл рівня складності матеріалу. Загалом можна зазначити, що в досліджуваної групи респондентів досить низький рівень розвитку такого процесу пам’яті, як запам’ятовування.

3. Методика на уважність засвідчує низькі показники уважності в значної кількості підлітків.

4. Для оптимізації запам’ятовування, запропонована система вправ для учнів підліткового віку.

ВИСНОВКИ

Аналіз робіт зарубіжних і вітчизняних дослідників, присвячених вивченню пам’яті, дозволяє простежити, як істотно просунулося вперед наукове вивчення психології пам’яті, як розширилася тематика психологічних досліджень цієї тематики. У зарубіжній психології психологія пам’яті вивчалася в межах асоціативної психології, гештальт-психології, біхевіоризму тощо. У вітчизняній психології традиційною є фізіологічна теорія пам’яті, а також напрям, пов’язаний із загальнопсихологічною теорією діяльності. Велике розмаїття гіпотетичних концепцій та моделей обумовлено активізацією пошуків, що здійснюються, особливо останніми роками, представниками різних наук.  

Порівняльний аналіз дефініції «пам’ять» показав, що найбільш популярним є така дефініція: «пам’ять – це організація, збереження й відтворення того, що було в минулому досвіді людини». Пам’ять у життєдіяльності людини виконує надзвичайно важливу роль, бо без пам’яті неможна думати, вчитися, творити, усвідомлювати себе особистістю. Основними видами пам’яті: мимовільна, довільна, смислова, механічна, а процесами – запам’ятовування,  відтворення. 

Підліток здатний керувати своїм довільним запам’ятовуванням. Здатність до запам’ятовування повільно зростає до 13 років.  У підлітковому віці пам’ять перебудовується, переходячи від домінування механічного запам’ятовування до смислового. Перебудовується смислова пам’ять, набуваючи опосередкованого, логічного характеру. Пам’ять працює опосередковано, спираючись на засвоєні знакові системи, насамперед, мовлення.
Згідно з результатами емпіричного дослідження з’ясовано, що найвищі показники виявилися при запам’ятовуванні легкого матеріалу, що є логічним і відповідає віковій нормі (63 %  учнів показали високий рівень; 37 % – середній рівень; 17 % – низький рівень.

Результати середнього рівня важкості запам’ятовування засвідчили, що  28 %  учнів мають високий рівень;  39 % – середній рівень;  33 %  – низький рівень. 
При дослідженні запам’ятовування складного матеріалу виявилися найнижчі показники, а саме: 14 % учнів продемонстрували високий рівень;  28 % – середній рівень; 58 % – низький рівень.  

Для пояснення таких результатів, було проведене дослідження уважності, яке засвідчує такі результати: 20 % учнів показали високий рівень уважності; 31 % – середній рівень; 49 % – низький рівень.

Існує безпосередній зв’язок між складністю матеріалу, якій необхідно запам’ятати, і рівнем уважності. Експериментальна гіпотеза підтверджена.

Для оптимізації рівня запам’ятовування та рівня уважності запропонована спеціальна система вправ.

Подальші перспективи дослідження вбачаємо у вивченні мислення учнів підліткового віку. 
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